

儋州市首次规模化引种蜜柚新品种 撂荒地长满「红宝石」

■ 本报记者 曹马志

满眼的青绿，随坡地起伏不平，向远处蜿蜒延伸，一眼望不到头。一片晴空，分外湛蓝，白云朵朵，连片的果树，生机勃勃。

这里是儋州市王五镇妙山村的热带特色高效农业示范基地种植基地。“这一大片有1500亩，种的可都是‘红宝石’！”3月12日上午，田间一株一人多高的果树旁，妙山村村民符喜丹一手扶着果树主干，一手握剪刀利落地翻转，修剪嫩绿枝条忙个不停。

符喜丹口中的“红宝石”是泰国红宝柚，是一款高端柚子产品。来基地考察的儋州市农业农村局干部符以芳从事农业行业超过20年。他说：“这是儋州首次规模化引进种植的柚子新品种，经济附加值较高。”

“基地以前可是撂荒地。大片的土地上长满杂草和灌木。”包点妙山村的王五镇党委委员、宣传委员符秀山告诉记者，为了“唤醒”撂荒地，王五镇政府联合儋州乡投公司通过土地流转，引进有实力的农业企业，开展规模化经营。

海南省联明农业有限公司就是看中连片土地潜力。2020年在妙山村一次性租下1500亩地，投入4000多万元，从外地引进种植柚子名优新品种，借力农业科技坚持规模化标准化种植，建设热带特色高效农业示范种植基地。

公司还通过前期深入的市场调研，发现泰国红宝柚市场前景较好，加上目前国内的产品价格较高。泰国红宝柚通过精细化科学管理，可以实现一年四季都能开花挂果，具有挂果早、亩产高、品质优等特点，亩产可达4000至5000斤。企业具有多年的农品种植、销售经验，种植的泰国红宝柚主要供应广东、北京、上海等地区的高端商超。

如今，经过2年多的努力，妙山村的1500亩地长满了“红宝石”，长势喜人。“再过一年多，到明年6月左右，我们的泰国红宝柚就可以大规模上市销售了。”海南省联明农业有限公司种植经理莫卫国看着长势良好的柚子说，相信持续做好精细化管理，明年的丰产丰收可期。

“‘红宝石’这个名字真好听。只要勤快努力生长，我们的生活一定也能过得像‘红宝石’一样美！”临近中午，符喜丹收工回家。（本报那大3月13日电）

特写》

■ 本报记者 计思佳
特约记者 陈创淼 通讯员 蔡翔任

海口市文塘村三角宁地瓜远销北上广 空壳村有了「致富瓜」

3月13日上午，在海口市秀英区东山镇文塘村的农业产业园内，村民们正拿着工具挖地瓜。一锄头下去，一个个紫红色的地瓜便从蓬松的沙土里滚出来。

“我们的地瓜皮薄肉厚、咸甜粉糯，口感非常细腻。现在每天的订单量都在1000斤以上，销路特别好。”产业园内，看着一筐筐刚出土的新鲜地瓜被装车运走，文塘村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长黄飞喜上眉梢。

2019年2月，黄飞被安排到文塘村开展乡村振兴工作。一到村里，他就花了两周时间进行调研，了解到因位置偏远，这些年村民们纷纷外出打工，全村1200多亩耕地，撂荒的达到700多亩，文塘村成了没有产业的“空壳村”。

2019年底，一个好消息让黄飞兴奋不已——“为发展壮大村集体经济，省、市、区组织部拨付了专项资金，文塘村就在扶持名单中，有50万元！”黄飞说，有了资金就有了底气，他下定决心要把产业做起来。

黄飞从村干部处得知，文塘村还有138亩的集体土地，零零星星种了些桉树，这些年也没产生收益。

“有了土地就有了发展载体。”黄飞立即组织乡村振兴工作队队员和村“两委”干部走访村民，做思想工作，并召开村民代表大会进行动员。2020年5月，占地138亩的文塘振兴产业园被整理了出来。

种什么都要讲究科学。为实现科学、高效种植，乡村振兴工作队邀请中国热带农业科学院专家到产业园进行土壤采样检测，得出的结论是文塘村的土都是黑沙土，很适合种植海南本土番薯品种——三角宁地瓜（因其独特的三角形瓜叶而得名）。

“第一茬地瓜是2020年10月种下的，总共50多亩。”黄飞知道，海南种地瓜的地方不少，要想在激烈竞争中闯出一番天地，必须在品质上下功夫。于是，他邀请农业专家，从三角宁地瓜的种植要求、施肥管理、防病虫害及采收等多方面，给村干部、产业园工作人员及村里种植农户进行现场讲学授教。

产品瞄准高端市场需求，农户们也讲究得很：用山泉水灌溉，用有机肥种植，对地瓜进行分级分类销售，且一年只种一季。“我们的地瓜一共分为大、中、小果三个等级。在分拣的过程中，凡是发现破皮、生虫的，一律拿去喂养家禽，决不允许进行对外销售。”产业园园长吴毓炯介绍说。

为打响品牌、拓宽销售渠道，乡村振兴工作队还专门联系了广告公司，给文塘三角宁地瓜设计了包装盒，在网上开通了微店，进行精准营销。

“有烤板栗的香味，我们全家人都喜欢”“一点渣都没有，就像吃冰激凌”因为口感香甜、品质过硬，地瓜一上线，就受到了岛内外消费者的一致好评。不少来自北上广一线城市的顾客，宁愿出高运费，也要多买几箱回家品尝。

除了经济收益，集体产业的培育更为村民们创造了在“家门口”就业的机会。“现在正是地瓜集中上市的时候，施肥、采摘、分拣，每个环节都需要劳力。”吴毓炯告诉记者，村民每天的收入比外出打工还多，还能照顾家庭，一举多得。

经过3年发展，文塘三角宁地瓜已经小有名气，田间价从最初的3.5元一斤涨到如今的5元一斤。看到地瓜销售火爆，每次上市就被一抢而空，红火的前景也让不少村民“动了心”。今年，又有20多位农户加入了地瓜种植的队伍，全村的地瓜种植面积已拓展至150亩。

“从3月3日到现在，我们的地瓜已经采挖了5亩多，累计销售近1万斤，收入近5万元。”如今，黄飞还为文塘村的未来规划了更长远的蓝图：采取“长中短”相结合的种植模式，让产业园一年四季瓜果飘香，吸引游客体验果园采摘乐趣，通过文旅融合的方式，带领全村走上乡村振兴路。（本报海口3月13日讯）

大海干净了，我心里就踏实了 86岁“候鸟”老人海边捡垃圾获过万点赞

本报抱由3月13日电（记者周月光）“现在好了，每天有很多人和我一起捡垃圾，我特别高兴！”3月13日下午，在乐东黎族自治县龙栖湾捡垃圾的86岁“候鸟”老人给海南日报记者来电话说，媒体报道他在海边捡垃圾后，很多人行动起来，每天和他一起捡垃圾保护环境。

时间回到3月6日上午，在乐东龙栖湾的沙滩上，有很多游客光脚或者穿鞋在海边玩耍。但有一位老人光着双脚，自己拖着一个无盖铁皮盒，扛着一个多齿钉耙，边走边捡沙滩上的垃圾。

“您不担心沙滩上碎玻璃、破贝壳扎伤脚吗？”

“我天天来沙滩捡垃圾，碎玻璃、破贝壳我已经全部捡干净了。”老人笑着大声说。

老人叫汪敏江，黑龙江人，今年86岁，退休前是一位工程师。2020年他来海南过冬，住在乐东龙栖湾某个度假区，平时经常在沙滩上散步，看到游客丢弃的饮料瓶、塑料袋，以及渔民打捞回来丢弃的死鱼烂虾，还有海

浪冲到岸边的各种垃圾，他觉得非常难受。

“大海是我们的母亲，我们要关心她、爱护她，就要把垃圾源切断。”汪敏江说。

埋在沙滩下的废弃渔网，他用钉耙一点点挖出来；看到废弃的玻璃瓶和贝壳，他掏出随身带的小铲刀跪在沙滩上抠出来；看到丢弃的死鱼烂虾，他戴上手套一个一个捡起来……

三年来，汪敏江每天上午7时至9时、下午6时至晚上8时，两次到海边沙滩捡各种垃圾，装到用废铁皮自制的简易垃圾盒里，拖到岸边的绿皮大垃圾箱里。

“我捡垃圾，家人开始是反对的，我不缺钱，捡垃圾也不是为了卖钱，家人是怕我累着，不让我做这个事，因为捡垃圾确实很脏也很累，但我身体承受得了。大海干净了，我心里就踏实了，大伙也高兴了。”汪敏江说，天天捡垃圾，天天锻炼身体，家人现在也不反对了。

汪敏江捡垃圾的这段沙滩有1公里长，一路上，记者多次看到

有游客向老人竖起大拇指，还有游客帮着老人一起拖装满垃圾的铁皮垃圾盒。

3月7日，海南日报视频号与抖音号以“86岁‘候鸟’老人为保护环境持续3年在乐东海边捡垃圾”为题，报道汪敏江的事迹后，截至3月13日，海南日报视频号与抖音号这条新闻的阅读量达到44万人次、点赞12000多个、留言超过1500条。

汪敏江告诉海南日报记者，自从海南日报报道他的事迹后，每天早晚有很多人来和他一起捡垃圾，还有一家企业捐赠20个垃圾桶，在龙栖湾岸边每隔50米放置一个，他现在捡垃圾轻松多了。

扫码观看视频



海南岛国际电影节举行“盲盒纪录”专场展映 探索人与自然和谐共生之路

本报海口3月13日讯（记者昂颖）西藏高寒荒野之地，巡护员救助落单小牦牛，带回保护站细心呵护；小牦牛健康成长，陪巡护员一同出操、散步……这是自然人文纪录片《众神之地》中的生动一幕。观众们不禁感慨“万物皆有灵。”

3月12日晚，海南岛国际电影节“盲盒纪录”专场展映活动第二期在海口中影博悦影城（创意港店）举办，精选纪录片《众神之地》首集《荒野上的轮回》作为“盲盒纪录”2023开年影片，诚邀观众共赴大自然秘境。

该纪录片共四集，由哔哩哔哩出品，总时长200分钟，采用“全华班”拍摄团队，历时四年打造，以

“森林之王”东北虎、“海上精灵”白海豚、“雨林巨无霸”亚洲象和“雪山使者”野牦牛为主角，围绕野生动物的成长环境、生存困境、与人类的接触等展开，探索人与自然和谐共生之路。

“人与自然的关系，永远都是纪录片最重要的题材之一，也是我特别愿意去做的内容。”该片总导演曾海若表示，希望通过这部纪录片，拉近大自然与海南观众距离，号召大家给予海南热带珍稀野生动物更多照拂，“它们在哪里生活，我们就提供方便；它们想做些什么，我们就尽力帮助。这是对野生动物最大的尊重。”

被导演、摄影等幕后人员的付

出打动，被动物们的勇敢智慧吸引，被大自然之美震撼……光影交错间，海口经济学院影视动画专业学生王志鹏凝神屏息，沉浸其中，“当看到牦牛群跋涉在雪山原野的镜头，我仿佛置身在青藏高原，领略天地间万物之美。”

作为海南岛国际电影节暨“纪录影像·人与自然和谐共生”主题论坛线下公益展映活动平台，“盲盒纪录”由省文联指导、北京师范大学纪录片中心担任学术指导，海南省电影电视艺术家协会、纪录工厂（海南）传媒有限公司共同主办，致力于联动全球纪录影像资源，为大众提供更多观影机会，着力打造海南纪录片产业发展文化交流平台。

三亚莲雾首次出口加拿大 每周出口150箱

本报三亚3月13日电（记者李艳秋）“3月1日和8日已出口两批共计300箱莲雾至加拿大温哥华，第三批莲雾预计3月15日发出。”3月13日，三亚莲雾协会会长、三亚南鹿实业股份有限公司总经理邢军介绍，这是三亚莲雾首次出口国外，接下来每周都有150箱三亚莲雾出口到温哥华，直到7月莲雾采摘季结束。

邢军介绍，此次出口的三亚莲雾品种为“南鹿一号”，这是自主培育的第二代莲雾新品种，集合了黑金刚莲雾和牛奶莲雾的优点，既有牛奶莲雾的果酸和甜度，又有黑金刚莲雾的形状，具有脆甜多汁、海绵质极少和入口化渣等特点，“南鹿一号”的果型更大、更健硕结实、圆润且饱满。

“出口的三亚莲雾，需要经国内其他城市中转，预计是72个小时抵达加拿大，我们采用纸盒和保温袋打包，将莲雾新鲜完整送到消费者的手上。”邢军说。据悉，目前，三亚莲雾种植面积约5000亩，年产5000吨，产值近2.5亿元。

记者从三亚海关获悉，今年来三亚已有芒果、菠萝、莲雾出口至国外，之后还将有荔枝、龙眼、火龙果、甜瓜等水果出口。为支持本地水果产业发展，三亚海关常态化提供上门服务，帮助企业熟悉掌握出口目的地进口水果的相关法律法规和检疫要求。

三亚海关查检科科长陈淑娟说：“我们通过到果园、包装厂，在‘田间地头’对企业进行实地帮扶，引导企业建立安全卫生控制体系，提高自检自控能力水平，用好‘公司+基地+标准化’种植经营模式，实施良好农业规范（GAP），确保水果种植生产、加工标准规范，推动出口水果‘源头达标’。”

陵水文化旅游产业 促进发展联合会揭牌

本报椰城3月13日电（记者王迎春）3月13日下午，陵水黎族自治县文化旅游产业促进发展联合会正式揭牌并召开第一届会员大会，会上选举产生了首届理事会、监事会。

据了解，陵水文旅产业促进发展联合会是在该县登记并批复成立的全新社会组织，会员覆盖范围包括旅游景区、旅行社、住宿行业、交通行业、餐饮行业、购物商场、婚纱摄影等文旅相关企业及其分支机构。

“联合会的成立将从三个方面开展工作，一是立足自贸港建设，以打造‘活力陵水’为目标，推动文化与旅游产业发展深度融合，推动自贸港文旅产业高质量发展；二是要融合世界旅游资源，以开放性的格局和眼光，开展精准产业引入工作，力争让更多国际化项目在陵水落地投资运营；三是充分发挥行业协会作用，当好政府及职能部门的参谋顾问。联合会是桥梁和纽带，将科学把握行业发展趋势，积极向县政府及有关部门提出有关政策建议，构建陵水文旅行业共建共治格局，提升陵水文旅产业管理水平和服务质量。”陵水文化旅游产业促进发展联合会第一届会长王东庆说。

陵水文化旅游产业促进发展联合会的成立标志着三亚经济圈首个文旅产业资源融合平台正式搭建，未来将最大限度发挥行业协会平台作用，积极推进区域资源对接合作，高效推动陵水文旅产业高质量发展。

省人民医院23名专家 进驻定安分院开展工作

本报定城3月13日电（记者李豌 通讯员黄荣海）3月13日，海南省人民医院23名专家进驻定安分院全面开展诊疗工作。

今年3月1日，海南省人民医院与定安县人民政府签约，海南省人民医院正式托管定安县人民医院，当天，海南省人民医院定安分院揭牌（以下简称定安分院）。根据定安分院学科发展需要，总院派驻感染科、产科、心血管内科、急诊科、创伤骨科、重症医学科等共计20个专业、23名专家进驻定安分院开展诊疗工作，和总院进行同质化管理。

“此次总院派驻定安分院的23名专家以高级职称为主，高级职称占比近80%。通过省级优质医疗资源向县域下沉，最终实现大病不出县、小病不出镇的目标。”海南省人民医院定安分院院长吴涛介绍，派驻医疗专家正式开展工作后，将把总院的资源、技术、理念带到定安，让定安百姓在家门口能够享受省级医疗专家高水平诊疗服务。

海南乒乓球小将林诗栋闯进 WTT新加坡大满贯32强

本报海口3月12日讯（记者王黎刚）北京时间3月12日，世界乒乓球职业大联盟（WTT）新加坡大满贯首轮单打比赛战罢，首次参加大满贯赛事的海南省乒乓球队18岁小将林诗栋首战3:1力克卡尔松，闯进32强。

在本次比赛中，中国乒乓球队派出樊振东、马龙、孙颖莎、陈梦等全主力参赛。WTT新加坡大满贯级别非常高，2023设有男、女单打各64签，男女双打和混双各24签。本次比赛单打冠军将获得10万美元的奖金和2000分世界排名积分。亚军和季军将分别赢得6万美元和3万美元的奖金。

海南省乒乓球队18岁小将林诗栋2023年表现出色，从开年至今已在5项WTT挑战赛、支线赛中赢得了8个冠军，在2月举行的WTT常规挑战赛安曼站上，他在男单决赛中击败德国名将奥恰洛夫，收获了个人职业生涯的首个WTT系列赛事单打冠军。